

## 经典解析

## 不一样的“紧密”关系

□王西胜

## 【经文】

子曰：“君子周而不比，小人比而不周。”

——《论语·为政第二》

## 【浅释】

孔子说，君子的特质是“周”，小人的特质是“比”。

此处的君子与小人，以德行论，有褒(君子)贬(小人)

之意，目的在于倡导人们做君子，不做小人。

查周、比二字的甲骨文写法，皆有紧密之义；但“周”之紧密系整体充满的状态，而“比”之紧密系二人紧挨的样

子。故可引申理解为，君子办事，会照顾到团队中的每一个人，考虑的是集体利益，存的是公心；小人办事，仅照顾与自己关系亲近的人，考虑的是小圈子的利益，存的是私心。

弘扬传统文化  
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办

协办单位：

菏泽祺和养殖设备有限公司

王家小院

菏泽市牡丹区旺子学校

菏泽市大治国学幼教园

华阳房产

中国狮子联会菏泽分区

## 边学边悟

## 永远不老的年轻人

□文怡静

夫君担心我的身体不舒服，打算今天不去婆婆家了。我知道公公婆婆每周最盼着周日儿子、儿媳妇会来。如果我们不去的话，两个老人肯定会有各种猜想和担心，所以，我就非常坚定而又欢喜地说：“我没问题，今天感觉很好，头也不疼了。”

夫君见我状态真的很不错，就答应了，可我作为一个儿媳妇，不知为什么，像个孩子似的竟脱口而出：“太好了，可以去见爸妈了！”

夫君貌似被我这种喜悦的状态感染，微笑着从阳台走进来对我说：“亲爱的，此时此刻，我突然想抱抱你。”呵呵，抱就抱，然后就

大大方方、自然而然地投入到夫君的怀抱，安安静静地感受了一会儿两颗心的跳动。

因为婆婆爱吃卤鸡爪，但是近段时间那家菜市场附近不能停车，上次为了买婆婆爱吃的鸡爪，夫君被罚200元。今天将车开到村里面找位置停，找了半小时都没找到车位。最后，又开出来停到马路对面，要走很远才到那家菜市场。夫君说：“老妈就爱这一口，没别的爱好了，所以无论怎样都要去那儿买。”

当时我一听，内心可惭愧了，如果是我，有可能就找另一家方便停车的市场去买了，干吗一定非要到这

里来买。但是我知道，只有这家的卤鸡爪婆婆最爱吃。其实，夫君这是真正在落实“亲所好，力为具”啊！我学了这么些年的《弟子规》，还不如他，这“镜子”一照，内心羞愧不已。

买完菜走回到停车的那段路，夫君又习惯性地伸手拉着我的手，虽然夫君是习惯动作，但我内心还是感觉到有温度和幸福。我一边走一边用欣赏的眼神看着夫君说：“亲爱的，你真好，你真孝顺，向你学习。”

此刻，我们完全忘记了我们的年龄已经不再是年轻人，但在行色匆匆的过路人中，就像是一对真心相爱相伴内心永远不老的年轻人。

## 用孩子需要的方式去爱孩子

□余金秀

昨天接到朋友的电话求助，听上去是孩子的教育出了情况，希望可以尽快带孩子与我见面。听到电话里朋友的话语中充满了焦虑和担忧，一方面为朋友感到心疼，另一方面还是觉得有些压力。我既不是专业的心理咨询师，又没有在一线做教育，怎么办？朋友既然已经带孩子不远千里来求助，肯定有他信赖的理由。既如此，不如放下心来，以一个母亲的身份，好好去倾听孩子的心声。想到此，便也释怀，安然

赴约。

早上专门挑一套轻松的体育套装去赴约，朋友刚一见面就跟我诉苦：“孩子管不了，不听话，不肯去学校……”可是看看跟在他后面机灵的孩子，我的心里反倒踏实不少。和朋友做了个约定，无论今天孩子和我聊什么，他都不可以插话，也不可以到家“秋后算账”。

孩子一开始静不下来，等他玩够了，自愿地坐回茶桌。我们的聊天从他最熟悉的《三国演义》开始，黑旋风李逵、体育明星詹姆斯等等都是他非常喜欢的人物，从他描述的人物特点和故事中，我很快被孩子清晰的思路所吸引。在一边聊，一边认可，一边区分的过程中，孩子完全放松下来，不断分享着他想分享的各种有趣

的事。从天气、美食到他心中的梦想，孩子越聊越开心。孩子有他明确的目标，以他的成绩、状态完全可以进入他希望的重点班，但是母亲却偏偏让他进了体育班，这也是他不愿意回学校的根源。

不到两个小时的聊天，孩子的症结就被找到，朋友惊讶得不得了。其实，我只是做到了全身心的尊重和专注，无论孩子说什么，我都是在聆听的状态，同时从他的分享中不断找到明确的、正向特质加以反馈和认可。

孩子在明确他的梦想时，讲

到“好好读书”与“有出息”之间的关系，孩子说“好好读书不一定有出息，但是不好好读书一定没有出息。”我心里明白，孩子的心结已经被打开，给他时间消化，回学校上学，而且更加用心学习是再正常不过的事。

也谢谢孩子给我学习的机会，从孩子的身上也看到自己平常教育孩子的影子。用孩子需要的方式去爱孩子，充分尊重和聆听，每个孩子的生命都会绽放本有的色彩。